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L’'organisation en 5 périodes

Périodes

Nombres et calcul

Addition mentale ; addition en colonnes;
soustraction et multiplication mentales
Numération décimale (n < 1 000) ; addition et soustraction

(calcul réfléchi) ; groupement par 5, 10, 15 et 25 puis
multiplication ; addition en colonnes.

Soustraction en colonnes ; multiplication mentale ;
stratégies mentales pour la quotition et la partition
Soustraction en colonnes ; multiplication en lignes

(par n = 10) ; multiples et partages (vers la division) ;
double des nombres < 100 ; moitié des nombres < 200.

Multiplication en colonnes par un nombre a 1 chiffre ;
division mentale

La multiplication en colonnes par un nombre a 1 chiffre;
la division : définition, calculs mentaux par quotition

et par partition.

Division en colonnes ;
multiplication mentale par un nombre a 2 chiffres

La division par partages successifs des centaines, dizaines
et unités; la multiplication par un nombre a 2 chiffres
(technique proche de la technique mentale) ; les nombres
jusqu’a 10 000.

Multiplication en colonnes par un nombre a 2 chiffres

La multiplication en colonnes par un nombre a 2 chiffres;
la division pour chercher la valeur de l'unité ;
les graphiques ; les nombres jusqu’a 1 000 000.

Géométrie et mesure  Pages

8a49

Longueurs (dm, cm et mm) ;
euros et centimes d’euros.

50a79
Le compas;
reporter une longueur ;
lecture de I'"heure.
80 a 111

Angles ; milieu d'un trait droit ;
rectangles, losanges et carrés ;
axes de symétrie d’'une figure.

112 2 135
La symétrie (suite) ;
les histogrammes ;
le metre ; le kg.

136 a 157

Les solides (cylindres, prismes,
pavés droits...) ; les contenances.

18;19;28;29;40;41;54;55;66;67;76;77;90;91;102;103; 116; 117; 126; 127 ; 142; 143 ; 152; 153

Deux sortes d’activités :

ARP Atelier de résolution de problemes

Exemple dans une page de 1™ période

- celles de découverte
- celles d'entretien

Danslesactivités de découverte (« Je découvre »), I'enseignant

doit s'assurer de la compréhension de la situation et de la
consigne. De plus, il doit organiser I'échange entre les éléves
afin que ce qui est nouveau dans les savoirs ou savoir-faire
utilisés émerge clairement.

Dans les activités d’'entretien («Je deviens performant»),

les éléves travaillent de maniére beaucoup plus autonome.

Jde découvre

Jde deviens performant
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Nombres et calcul : numération décimale (n < 1 000) ; Géométrie et mesures :
addition et soustraction (calcul réfléchi) ; longueurs (dm, cm et mm) ;
groupements par 5, 10, 15 et 25 puis multiplication ; euros et centimes d’euros.
addition en colonnes.

SEQUENCE

1 Les repéres 5 et 10 pour structurer les dix premiers nombres
et les écritures littérales jusqu’'a « cinquante »

Je découvre

LY Picbille range des jetons dans sa boite.

Perrine dessine des points.
Observe.
oo ® | / [/ [/ I/ i
000
—> 5 —> o0
o000
—_— - 7
oo [/ [ eoce
Place les couvercles en carton*.
Sur ton cahier, écris les nombres et dessine les points comme Perrine.
. 000000000 - =
.. 900000 - -
. 900000000 - -
* Les couvercles se trouvent au milieu de ton fichier d'activités.
6 Observe I'exemple et continue sur ton cahier. @ dix-huit b?2@2@?2€@?2%29?
| onze | | douze | | treize | | quatorze | | quinze |
L b || L e || | | |
| | | L@ || | | |
Additions : évaluation @ Deux modes de représentation des nombres sont présentés: 'un @ L'activité peut étre introduite ainsi : I'enseignant met
des connaissances de  qui privilégie le repére 5: la « boite de Picbille »; 'autre qui privilégie 9 jetons dans une boite qu'il tient comme Picbille et il interroge
8 a+bavecaetb = 9.  [organisation par paires: les nombres « comme Perrine ». sur le nombre de cases vides. La vérification se fait en ouvrant

largement le couvercle et en basculant la boite vers les éléves,



Calculs proposés oralement

Additions.

6Picbil|e veut une boite pleine.

6+..=10

llyaé Iietona dans ma bofte.

Je regarde

e hombre de cases vides. ..

Il faut mettre 4 jetons dans le chariot.

9 Attention : Picbille ne veut plus une boite pleine.
Sur ton cahier, écris les égalités en les complétant.

C
6+4 =10
Imagine les cases vides et, sur ton cahier, écris les égalités en les complétant.
a. 8+..=10 b. 2+..=10 C 3+..=10
) o v ] U
d 1+..=10 e. 5+..=10 f 9+..=10
I = =

a. 44+ ..=7 b. 6+...=8 C 3+...=9
d 6+..=9 e. 2+..=6 f 1T+...=7

[>  couvercle en bas, comme ci-contre.
Idem avec 8, 7, 6, etc. (d'abord ;@

dans I'ordre décroissant, puis dans
le désordre).

© La vérification peut se faire
en réalisant I'ajout alors que le
contenu des compartiments est
visible.

@ Ecriture littérale des premiers nombres. Les éléves
qui ont encore du mal & écrire ces nombres utilisent le
répertoire donné ici. Celui-ci pourra aussi servir en situation
de lecture (cf. sq 4 et suiv.). 9



SEQUENCE Mesures de Iongueur (1) . Calculs pr:oposés \oralement
2 1. Compléments a 10.

le pouce et le cm 2. Additions.

Je découvre

Fichier d'activités page 1

Pour comparer deux mesures de longueur, N
il faut tenir compte des unités.
Par exemple : 4>2 mais 4 cm < 2 pouces
4 cm, c'est...
Et 2 pouces, c'est... i J

9 Qu’est-ce qui est le plus long ?
Réponds en imaginant les traits et vérifie en les tracant sur ton cahier.

a. 3 poucesou3cm? ... b. 2 poucesoubcm ? ...

c. 1 pouceou3cm?... d. 3 poucesoubcm? ...

Mesure en cm la longueur de ce pinceau, choisis la fin de la phrase
et réponds dans ton cahier.

A
Y

e exactement ... cm.

Ce pinceau mesure S

e entre...et...cm.

0 Prends ton double décimétre. Montre a plusieurs endroits des longueurs
de 1cm,2cm, 5cm, 10 cm.

Mesure CD et EF avec ton double décimétre et écris leur longueur sur ton cahier.

c F
,\I D
E

a. CD mesure < * exactement ... cm. b. EF mesure < ® exactement ... cm.

eentre...et...cm. eentre ...et ...cm.

6 Mesure en cm cette ligne brisée :
(recopie les mesures sur ton cahier et écris I'addition). R
P
0] Q S

a.OP mesure...cm. b.PQ mesure...cm. ¢ QR mesure...cm. d.RS mesure...cm.

e. La ligne brisee OPQRS mesure ... cm.

Compléments a 10 : I'enseignant dit un nombre < 10, I'éléve trouve le complément et écrit I'égalité. On peut commencer @ & @ Quand on mesure
par le scénario de visualisation mentale avec la boite, décrit sq 1. Additions : a + b avec a et b < 9. Quand 2 activités sont en pouces, il est plus facile
proposées, la 1" peut se dérouler sur ardoise, la 2¢ débuter sur ardoise et se terminer sur le cahier. De plus, sauf indications de comprendre que la mesure
10 spéciales, les calculs proposés au début de chaque séance le sont oralement. consiste a reporter un étalon.



SEQUENCE

3 Les soustractions élémentaires : f""ﬁfﬂjﬁlﬁi’“és oralement
retirer un petit nombre

2. Compléments a 10.

Je découvre

L'écureuil compte 8 - 2 Picbille calcule 8 - 2

Vérifie qu'il y a 8 noisettes. Vérifie qu'il y a 8 jetons.

/ 00000 000
/ [ J'ai dessiné les jetons ]7
¢

omme s'ils étaient dans la botte.

Qui voit le mieux le résultat ? I’écureuil ou Picbille ?

L'écureuil compte 14 -6 Picbille calcule 14 - 6

Vérifie qu'il y a 14 noisettes et Vérifie et termine le calcul de Picbille.
que |'écureuil en a barré 6.

////
v

X eoee
X

Quatorze, c’est 10 et 4.
Je barre 4 et encore ...

Qui trouve le plus rapidement le résultat ? I'écureuil ou Picbille ?

9 Recopie le dessin des jetons et des boites dans ton cahier
puis calcule en barrant « a la fin » comme Picbille.

a.7-3=.. b.13-4= ..

9 Dessine sur ton cahier et barre « a la fin » comme Picbille.

a.7-2 b.9-3 ¢ 12-3 d.15-7

0 Calcule (dessine sur ton cahier si tu en as besoin).

a.8-1 ¢11-4 e.13-6 g.14-5
b.9-4 d.13-3 f.11-3 h.6-2

Additions : idem sq 2.
Compléments a 10 : idem sq 2.

@ 2 O L'écureuil compte a rebours ou bien il barre les noisettes a retirer et il compte ce qui
reste ; Picbille dessine les nombres en faisant apparaitre le repére 5 et il calcule par retraits
successifs en utilisant les repéres 5 et 10. Dans les cas du type 14 - 6, la principale difficulté
consiste a décomposer le nombre 6 en 4 et encore... 1



SEQUENCE Numération déCimaIe (1) . Calculs prop.oosés oralement
4 1. Soustractions : 9-2; 12 - 3.

les nombres jusqu’a 69 2. Additions : n + 5.

Je découvre

LY Picbille et Perrine mettent leurs jetons ensemble.
lIs n"utilisent une boite que lorsqu’ils peuvent la remplir.
Pose les couvercles en carton et réponds sur ton cahier.

o0o0o0o0j000 00
ooo0o000000® ©O0

CX
0000000606000 0 En tout, ily a

. jetons.

e Imagine les groupes de 10 jetons dans les boites et écris sur ton cahier le nombre de jetons.

o
| N ) o
o o0 o0
| N o0 o0
a.llya ... jetons. | b. .. jetons. (& .. jetons. d. .. jetons.
o
[ N
[ N
o0 [ N
o0 [ N
e.llya... jetons. f.llya ... jetons.
9-) Fichier d'activités page 1
o Calcule et écris le résultat directement sur ton cahier.
a.10+10+10+8 c¢.110+10+10+10+10+10+5 e.10+10+10+10+10+1
b.10+10+10+10+7 d.10+10+9 f.10+10+10+10+10+10+3

\

Soustractions (9 - 2; 12 - 3). Pour corriger, I'usage de la stratégie de retraits successifs est explicitée avec un dessin au tableau des @) et @ Dés qu'il y a 10 jetons,
nombres « comme Picbille ». Additions mentales (n + 5) : elles sont de la forme 8 + 5, 6 + 5, etc. Si le résultat n'est pas connu par ils sont rangés dans une boite et
cceur, on fait un « retour au 5»: 8 +5="5+ 3 + 5= 10 + 3. Cette stratégie peut étre explicitée en utilisant les nombres « comme les deux couvercles sont fermés. [~
Picbille » (cf. sq 3) ou « comme Dédé » (cf. J'apprends les maths CE1).




6Rédige les réponses sur ton cahier.

J'di appris Une boite de 10 jetons, un paquet de 10 images, un carnet de 10 timbres,
un billet de 10 €, etc. sont des « groupes de 10 ».
57, c'est 5 groupes de 10 et 7.
On dit aussi que 57, c'est 5 dizaines et 7 unités.

Q Imagine les groupes de 10 et réponds comme dans I'exemple.

cinquante-neuf : 5 qroupes de 10et 9 ; onditaussi: D ci«/éamn/ab b 9 umikss

a.vingt-six : ... ; on dit aussi

b. trenteetun: ... ; onditaussi: ...
c. douze: ... ; onditaussi: ...
d. quarante-cinqg : ... ; onditaussi: ...

e deviens performant

/Y Choisis la fin de la phrase et réponds dans ton cahier.

e exactement ... cm.
a. Ce feutre mesure <
e entre...et...cm.

L]
o exactement ... cm.

b. Ce crayon mesure
1% L

e entre...et...cm.

0 Sur ton cahier, trace des traits GH, 1J, KL et MN tels que :

G Calcule (dessine sur ton cahier si tu en as besoin).
a.12-4 c15-7 e.17-8 g.12-5

b.9-2 d.10-4 f.15-7 h.18-9

Voici 5 paquets de 10 images et 3 images isolées. Voila 6 billets de 10 € et 7 pieces de 1€.
]
I g
- By, B
1”‘#‘ :
a. Combien d'images y a-t-il en tout ? b. Combien d’euros y a-t-il en tout ?

¢. GH mesure 10 cm. d. l) mesure 13 cm. e. KL mesure 16 cm. f. MN mesure 20 cm.

[> Les unités isolées sont représentées « comme Dédé ». Rappelons que, parallélement & @) a @ On effectue le groupement dans le cas des jetons, on I'imagine
I'usage du mot « dizaine », il vaut mieux parler de « groupe de 10 » plutdt que de « boite dans celui des paquets. Un billet de 10 € a la méme valeur que 10 piéces
de dix ». Cela favorise la généralisation des propriétés aux autres groupes de 10 : paquets, de 1€. Pour lire les écritures littérales, les éléves qui en ont besoin
équipes, bouquets, etc. peuvent se servir de la liste de la sq 1.

13



SEQUENCE

Somme d’'un nombre a 2 chiffres

5 et d’'un nombre a 1 chiffre

Je découvre

Calculs proposés oralement
1. Soustractions: 9-2; 12 -3.
2. Additions : n + 5.

a.vingt et un + sept

Pas de nouveau

groupe de dix.

a. quinze + six

b. cinquante-deux + sept
c. vingt-sept + huit

d. trente-six + neuf

e. quarante-cinq + huit

Jde deviens performant

Un nouveau groupe de dix ou non ?

b. vingt-quatre + six

9 Calcule et écris directement les résultats en chiffres.

f. cinq + vingt-sept
g. quatorze + sept
h. onze + huit

i. douze + neuf

J- six + seize

Un nouveau
groupe de dix
exactement.

Picbille utilise les boites pour calculer. Ecris directement les résultats en chiffres.

c. vingt-trois + neuf

Un nouveau
groupe de dix
et...

k. quatre + quarante-deux
l. trois + cinquante-sept
m. sept + trente-neuf

n. cinquante-six + sept

0. six + quarante-huit

.Y Calcule.
9-2 8-4 11-5 12-4 14-7 12-4 11-3
G Recopie le tableau puis compléte-le. B
Traits Longueur
AE
3cm D
D
2cm
7cm c
A E

Quelle est la longueur du tour de cette figure (on appelle cette longueur le périmétre) ?

Additions : idem sq 4. On aborde aussi les sommes @) et @ Comparaison de deux stratégies de calcul : I'une ou le premier nombre est complété & la dizaine
supérieure et |'autre ou I'on commence par les unités. L'écriture littérale crée des conditions de calcul proches de
celle ou celui-ci est énoncé oralement. Un éléve qui aurait encore du mal a lire les nombres écrits « en lettres »

de 2 nombres consécutifs (6 + 7, 7 + 8, etc.)
en se ramenant aux doubles: 6 + 7 =6 +6 + 1.

14

peut utiliser le répertoire de la sq 1.




SEQUENCE Les Signes expri mant Calculs proposés oralement

1. Soustractions.

6 I'inégalité (> et <) 2. Additions.

Je découvre

Le crocodile mange des poissons. Il choisit toujours le plus grand nombre de poissons.

@\e vais-je manger ?j &ue vais-je manger ?)

7+4 10 12 4+9

L) Observe et tu vas apprendre a utiliser les signes > (plus grand que) et < (plus petit que).

7+4 > 10 12 < 4+9

9 Recopie en placant le signe qui convient : =, > ou <.

a.6+7..15 d.9..13-4 9.31...24+6 j.5+7...10
b.14...4+10 e5+9...13 h.11...6+5 k.8+5...14
¢.32+8...41 f.54...45+7 .17 +8...24 l.66...58 +8

e deviens performant

2y Calcule et écris directement les résultats en chiffres.
a. treize + neuf C. quarante-trois + six e. trente-cinq + neuf
b. vingt-sept + six d. cinquante-deux + huit f. soixante-trois + six

e A chaque fois, une seule mesure est possible. Laquelle ?

a. Un stylo b. Un baton de colle c. Une pile d. Un taille-crayon
\

5cm — 4w —_— 5am 2cm

15cm / 8cm / 10 cm _5am

25 cm | 16 cm — 20 cm —~ g
Soustractions : idem sq 4. © et @ Il suffit de s'imaginer que les signes > et < sont le schéma
Additions : elles sont de la forme 8 + 4, 9 + 7, etc. (le premier nombre est 8 ou 9). de la gueule d'un crocodile ouverte vers le plus grand nombre pour se

Quand le résultat n'est pas encore connu par cceur, on fait un « passage de la dizaine » : rappeler I'orientation conventionnelle de ces signes.

9+7=9+1+6=10+6.

15



3 Numération décimale (2) : Calalsproposés orslement

|eS nombres juqu'é 1 00 2. Soustractions : 9-2; 12 -3.

Je découvre

L) Nina a représenté le nombre soixante-trois comme Picbille
et elle a écrit ce nombre en lettres et en chiffres.

Fais de méme avec les autres nombres.

a. soixante-trois b. ... C. .
63
. s H
d. ... e ... f. ...

Quand un nombre commence par « soixante », c'est : N
- soit 6 groupes de 10 et quelque chose ;
- soit 7 groupes de 10 et quelque chose.
Cela dépend de ce qu’on entend apres « soixante ».

Quand un nombre commence par « quatre-vingt », c'est :
- soit 8 groupes de 10 et quelque chose ;
- soit 9 groupes de 10 et quelque chose.

Cela dépend de ce qu’on entend apres « quatre-vingt ». J
9 Ecris ces nombres en chiffres sur ton cahier.
a. soixante et onze C. quatre-vingt-six e. quatre-vingt-onze
b. soixante-quinze d. quatre-vingt-neuf f. quatre-vingt-quatorze

9 Calcule et écris directement les résultats en chiffres.

a. soixante-trois + huit d. soixante-quatorze + huit  g. cinq + soixante-neuf
b. soixante-seize + huit e. quatre-vingt-trois + neuf  h. quatre + quatre-vingt-seize
c. sept + soixante-cinq f. huit + quatre-vingt-deux I. soixante-dix-huit + huit

de deviens performant

129 A chaque fois, une seule mesure est possible. Laquelle ?

a.Une feuille ~—~— 5cm b. Une craie ~. 2am
de papier ordinaire

12.cm 8 cm

21 cm ~ 15 cm

Additions (43 + 6; 43 + 9): on alterne les cas sans @ & €) Pour écrire un nombre dont le nom commence par «soixante » (respectivement « quatre-vingt »),
et avec création d'une nouvelle dizaine (cf. sq 5). il ne faut pas chercher a transcrire ce qu’on entend mais se poser la question: combien de groupes de 10
1 6 Soustractions (9 - 2; 12 - 3) : idem sq 4. contient-il, 6 ou 7 (respectivement 8 ou 9) ?



el Les soustractions élémentaires : fa'sj)“u'zt‘r’;‘c’:;’:‘j ‘g”f"j_"fz“;

8 retirer un grand nombre 2. Additions : 73 +6; 73 + 9.

Je découvre

L'écureuil compte 9 -6 Picbille calcule 9-6
Vérifie que I'écureuil a 9 noisettes Vérifie que Picbille a dessiné 9 jetons et
et qu'il en barré 6. qu'il en a barré 6.
/ / / 900000000

/ / Si j'avais barré les jetons
a la fin, est-ce que ¢a

aurait été aussi facile ?

Qui obtient le plus facilement le résultat ? I'écureuil ou Picbille ?

L'écureuil compte 13 -9 Picbille calcule 13 -9

Vérifie que I'écureuil a 13 noisettes Vérifie et termine le calcul de Picbille.

et qu'il en barré 9.
(@ 000
/,/

/
/ / / / Il reste 1 pour

aller 2 10

/ / et encore 3 ...

Qui trouve le plus rapidement le résultat ? I'écureuil ou Picbille ?

9 Recopie le dessin des jetons et des boites puis calcule en barrant « au début » comme Picbille.
a.8-6 b.11-8

9 Calcule en barrant « au début » dans ta téte (dessine sur ton cahier si tu en as besoin).

a.8-7 c¢12-9 e.14-9
b.9-5 d.13-8 f.11-7

0 Faut-il barrer « au début » ou « a la fin » ? (Si tu n'es pas s(r(e), dessine sur ton cahier.)

a.9-7 c.8-2 e.13-4
Soustractions (9 - 2; 12 - 3) : idem sq 4. @ 3 © L'écureuil compte a rebours ou bien il barre les noisettes a retirer et il compte ce qui reste ; Picbille
Additions (73 + 6; 73 + 9) : on alterne les cas sans et dessine les nombres en faisant apparaitre les repéres 5 et 10 et il calcule en « barrant au début », c'est-a-dire
avec création d'une nouvelle dizaine (cf. sq 5). en avancant sur la suite des nombres (en fait, il détermine le complément). Le calcul de 13 - 9 par retraits

successifs aurait nécessité de décomposer 9 en 3 et encore..., ce qui est complexe. 17



EN AR

Qui a réussi ?

Atelier de résolution Calculs proposés oralement
de problémes

1. Dictée de nombres.
2. Soustractions: 9-6; 12-38.

o Probleme : Mme Maurois achéte 4 boites de 12 crayons.
Combien de crayons a-t-elle achetés en tout ?

Pour résoudre ce probléme, trois éléves ont fait un schéma ou écrit une égalité.
Ecris sur ton cahier le ou les prénoms des enfants qui ont trouvé la solution.

Pourquoi le ou les autres enfants se sont-ils trompés ?

M0

i
CITLH b
CM W T[TD

a0 ®eyp e0OOH .0

000 00 o0Cem 2O

k19 <16

90 o0 OH0C 0O @b

ce©00p® o000 06 0F

%@apﬂe&lr?mzom %mappwtelrggm%mo %ma@kyﬁe%mzom

Cécile

Problémes

9 Résous ces problemes (tu peux faire un schéma, écrire une égalité ou expliquer ta solution).

18

Mélanie Sébastien

1 » Grégory a mis 13 billes dans sa poche. 4 » Dans son porte-monnaie,

9 de ces billes sont en terre
et les autres sont en verre.

Combien de billes en verre

Mme Moreil n'a que des billets de 5 €.
En tout, elle a 40 €.

Combien de billets de 5 € y a-t-il

Grégory a-t-il dans sa poche ? dans le porte-monnaie

2 » Dans la caisse de I'épicerie,
ily a9 billets de 10 €
et 2 pieces de 2 €.

Combien d‘argent y a-t-il
dans la caisse ?

3 » Un maitre a rangé 3 paquets
de 15 cahiers dans I'armoire
de sa classe.

de Mme Moreil ?

5 » M. Richard est chez le papetier.
Il achéte un stylo-plume a 14 €,
une boite de 6 cartouches
d’encre a 5 € la boite
et un paquet de 50 enveloppes
qui colte 2 €.

Combien dépense-t-il ?

Combien de cahiers a-t-il rangés

dans I'armoire ?

Dictée de nombres : 60 < n < 99.

Soustractions (9 - 6; 12 - 8) : pour corriger, I'usage de
la stratégie ou I'on barre au début est explicitée avec
un dessin au tableau des nombres « comme Picbille ».

@ Quand on fait un schéma, on a intérét a organiser les collections avec les @) On apprécie tout aussi
repéres 5 et 10. Deux égalités sont possibles qui utilisent soit I'addition répétée, positivement I'usage d'un
soit la multiplication. Cette opération est acceptée, mais, en attendant de revoir schéma que celui d'une
la commutativité (sq 27), on privilégie I'addition répétée. opération arithmétique.



SEQUENCE A R Atelier de résolution fa:::_t?m"”f °;a";;“e’;t
Q o ITIons : r @) + J.
10 de problémes

2. Soustractions : 9-6; 12-38.
Quelles questions ?

o Ecris une ou plusieurs questions pour ce probléme.
Réponds a ces questions sur ton cahier (tu peux calculer ou faire des schémas).

Manon est chez le boulanger. Elle achete 3 paquets de 12 bonbons.
Chaque paquet codte 50 centimes.

Traitement de I'information

9 Dans une classe, il y a 24 éléves. Le maitre leur demande de s’organiser de différentes facons.

Reproduis le premier rectangle a (10 carreaux sur 5 carreaux) puis dessine I'organisation
demandée et écris une égalité qui correspond au schéma.
Réponds ensuite a la question.

Fais de méme avec les autres rectangles.

4 N\ 4 1\
a. b.
Groupez-vous par 4 | Rangez-vous par 6!
- J - J
Combien de groupes peut-on former ? Combien de rangées peut-on former ?
4 N\ 4 1\
C. d.
Il faut des équipes de 8. Formez des rondes de 12.
N\ J N\ J
Combien d’équipes peut-on former ? Combien de rondes peut-on former ?

9 Rédige les réponses en commencant par « Il y aurait ... »
Et si le maitre avait dit :

a. « Formez des rondes de 4. » Il y aurait ...

b. « Mettez-vous en équipes de 6. » Il y aurait ...

c. « Faites des rangées de 12. » Il y aurait ...

Additions (43 + 6; 73 + 9): mélange @ Les énoncés rendent possibles plusieurs @ et €) Les éléves doivent produire 4 schémas alors que la méme tache est
des divers cas abordés jusqu'ici. questions. Les trouver est une tache difficile qu’on  proposée, mais avec des nombres et des mots différents : groupe, équipe,

Soustractions (9-6; 12-8): peut traiter collectivement aprés une phase de  rangée et ronde. Il s'agit de prendre conscience que les équipes, les rangées
idem sq 9. recherche individuelle. et les rondes sont des cas particuliers de groupes.
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